

马忠骏和他的遁园

□蒋 葵

20世纪20年代中期，有一位先生，在距离哈尔滨市东南方向10公里的地方，谋划建一处幽静的园林，一年多后，这处园林建成了。园林的主人是马忠骏，他曾经是哈尔滨的地方官吏。园林取名遁园，老百姓叫马家花园，这处园林很快成为当年哈尔滨的一处知名景观。



马忠骏私邸旧址，现和平邨宾馆贵宾楼。

壹 急流勇退 归隐遁园

在哈尔滨，上了年纪的人大多知道香坊有个马家花园，可是说起遁园来知道的人却不多。花园的主人马忠骏是一位有着传奇经历的人物：他曾任清朝末年的候补道台二品衔，还是民国时期的马总办、日伪时期的遁园居士、哈尔滨的政协委员；他是哈尔滨政界的元老，著名爱国人士。

现今南岗区中山路109号和平邨宾馆院内的贵宾楼是一座欧式风格的城堡建筑，它落成于1914年，由俄国工程师多里安设计。最初住在这栋有着百年历史老房子里的人就是马忠骏。

马忠骏生于1870年，辽宁海城人。1925年曾历任黑龙江铁路交涉总局总办、东省特别区市政管理局局长的马忠骏，因厌倦军阀混战和官场倾轧，急流勇退，辞官归隐，结束了官吏生涯，过起隐居生活。这年，他在哈尔滨东郊马家屯（现今哈建成集团有限公司和东北农业大学附近）买了数百亩地，建成了一处园林，名为遁园。遁园取自《易经》：“龙，德而隐者也。”

不易乎世，不成乎名，遁世无闷。”从此马忠骏自称遁园居士、无闷主人。

《滨江尘嚣录》记载：“遁园位于哈埠东郊，距市内约二十里，其地无城市喧嚣之气，有乡村幽雅之风，举凡果园林木，池塘亭榭，茅篱草舍，咸备焉。”1925年农历4月28日值55岁生日之际，马忠骏在遁园广宴宾朋好友，饮酒赋诗，庆祝遁园和生圻（人活着时建的墓）建成。

贰

24景广为流传 大片松林掩映其间

遁园是怎样一个世外桃源呢？

据相关资料记载及参观者的描述，遁园规模浩大，四周建有围墙。园门上悬著名书法家、被誉为“吉林三杰”之一、曾任民国教育部审核处处长的成多禄题写的“遁园”大字牌匾。遁园以生圻为核心，分东南西北四个园子。园内轩、庐、亭、池、庵、窑、圃、场遍布，杂植、佳果、名卉随处可见；豆棚、菜圃、瓜畦、麦垄有序排布。园中还形成了24景，最为著名的为九遁五亭：九遁有遁园、遁轩、遁庐、遁斋、遁池、遁庵、遁圻、遁林、遁阜；五亭有无闷亭、尘外亭、观山亭、归来亭、待鹤亭。

遁园24景的由来是因马忠骏好友、画家、诗人张之汉游遁园，见“境各有景，景各有名”，于是就其中22个景点各咏以诗。不久诗人陈浏又加上2景，并赋之以诗，从此遁园24景的名声广为流传。

据资料记载，一入遁园，扑入眼帘的是马忠骏生前修建的生圻（即遁圻），迎面耸立着一个高达十米的墓碑，正面镌刻着“遁园居士马忠骏之墓”九个大字，墓碑背面刻有马忠骏浮雕石像；碑前两侧分立两块两米多高刻有花纹的石碑，上刻马忠骏父母生平。在两侧的甬道边，有两根一米多高的华表。不远处，大片枝壮叶茂的松树林掩映其间，四周被绿色栅栏围定。

遁轩位于遁园东南隅，为林中纳凉之茅棚。遁轩东为遁庐，数楹茅屋，为妻儿孙之居所；再往东是野人庐，其内多藏书，为马主人栖息之地；东面拐弯处为无闷亭，其北为遁斋，系主人读书之处；遁斋西面为

遁池，内有水草、荷花；池对面为遁庵，为来访的客人寓所。

叁

遁园心事寄松楸 宁死乡里不事日本

遁园建成后，许多达官贵人成为常客，据说张学良、章士钊等都曾到此一游，还吸引了大批文人墨客。喜爱诗词的马忠骏创立了遁园诗社，后将诗友的作品刻印成卷，名曰《遁园杂俎》。1940年经马忠骏整理，再版的《遁园杂俎》共辑为12卷，其中诗集10卷，共录包括马忠骏在内计121人创作与遁园有关的诗词1175首，词赋、偈、骚、令、曲13首。章士钊在《题遁园生圻图卷》中留下“遁园心事寄松楸”的诗句。

然而，遁园风光与世外诗情是短暂的。1931年东北沦陷，为利用马忠骏的声望，日伪当局曾千方百计利诱拉拢其出任伪职，均遭拒绝。于是日本宪兵以反满抗日的罪名将马忠骏拘禁28天，最终因其名声太大不敢久羁，便勒索巨额赎金后将其释放。

此后不久日本人又在修建铁路时，故意横穿遁园，将遁园从中割断分作两部分，并占据西园外修建仓库。马忠骏曾为日本人占园子修建铁路之事诉讼法庭并胜诉，后来日本人微作补偿了事。

马忠骏受日本人迫害和坚持抗争十余年，期间他还曾用手杖打过闯入家中搜查劳工的日本宪兵，并迫使日本宪兵道歉，他坚持“宁死乡里，不事日本”，并教育子女绝不日本人做事。

肆

遁园逐渐荒芜 失去往昔风采

在国运艰难之际，遁园日渐破败，诗社散落，马忠骏寂寞惆怅，曾写诗《辛未重九和敬輿（雨花台登高）原韵》：

风雨飘摇入晦明，重阳无计破愁城。
吟怀寂寞陶彭泽，酒局阑珊阮步兵。
胼胝生涯客老圃，担当庙台仗诸卿。
何时待定黄花约，鸡黍桑麻话晚晴。



马忠骏

马忠骏是一位爱国人士，全力支持人民解放事业，并做出过许多贡献。他曾暗中帮助抗日将领马占山的抗日斗争；在李兆麟将军遇害后，他联名为其治丧和送葬；他还支持数位子女参加了中国人民解放军。

中华人民共和国成立后，马忠骏作为爱国人士、实业家，政府保留并保护了遁园。在此期间，马忠骏为了支援东北的文化事业建设，向国家捐赠了大量个人收藏品及书籍。1956年马忠骏被选为哈尔滨市政协委员，1957年6月1日马忠骏病逝，享年87岁，葬于遁园。

“文化大革命”期间遁园遭严重破坏，后来这里划给了当年的哈建成机械厂，遁园逐渐荒芜了，失去了往昔的风采。至此，昔日遁园，“遁”人沉寂，渐被人遗忘。

一个曾经的遁园，一个幽静的马家花园，这里已成为哈尔滨人的一段历史记忆。（本文图片由作者提供）

作者简介

蒋葵 黑龙江省作家协会会员，专注于哈尔滨城市历史研究，多部相关文章在媒体发布。

与您约稿

哈尔滨记忆专版通过寻访城市老建筑、老物件、老故地等，讲述发生在哈尔滨的老故事。如果您酷爱城市历史研究，或是相关领域专家，

欢迎提供稿件。

稿件相关要求如下：1. 文章字数为2500-3000字，多幅相关旧照。2. 文章相关要求为：主题鲜明、史实

精准、故事情节丰富、可读性强等。3. 稿件请发送至22304430@qq.com，同时请注明姓名、个人简介（100字以内）、联系方式。